

一家三位消防人，个个热血赤子

□牡丹晚报全媒体记者 马敏静

“随着那一瞬间的爆燃，伴随着疼到极致双目接近失明的濒死体验，我周围的世界就像口袋迅速收紧朝我瞬间压迫过来……”

这是菏泽市消防救援支队指挥中心主任孔德刚不久前发在微信朋友圈的一段话。火场救援身受重伤，左眼球被摘除，他经历8次手术后目前仍在北京接受治疗。

孔德刚的父亲是消防员，退休前累计参与灭火救援近2000次。孔德刚的姐姐同样选择了消防事业。

8月末的一天，牡丹晚报全媒体记者采访孔德刚时，被他的英勇精神和赤子情怀所深深震撼。



火灾救援现场的孔德刚

火海中挺身向前，不幸身负重伤

夏秋之交，孔德刚再次搭火车前往北京复诊。尽管他身受重伤，左眼球已于两年前摘除，但记者在电话中仍然能感受到他的坚强和乐观。回忆起当兵和上军校时的经历，他就会笑出声来。那笑声爽朗清澈，他似乎又回到了那个激情澎湃的青春年代……

孔德刚2003年参军，2005年考入军校，2008年加入消防队伍。在2020年的一次灭火救援中，他受了重伤，几乎丧失自理能力。

7月10日，孔德刚在微信朋友圈发表了一条动态：“随着那一瞬间的爆燃，伴随着疼到极致双目接近失明的濒死体验，我周围的世界就像口袋迅速收紧朝

我瞬间压迫过来，变的一片黑暗。我的人生发生了翻天覆地的变化，记得省立医院专家们摇头时的叹息，记得因眼睛合并头、手部烧伤太重进京求医无门老婆晕倒时的焦灼，记得手术针在我两个眼珠反复穿刺时的迷茫，记得301(医院)医生手术前谈话让我做好一切心理准备时衣服一瞬间被冷汗湿透的恐惧……记得回到家中吃饭时把手插进碗里的尴尬，记得头发掉了一半，伤口反复感染时的无助……”

牡丹晚报全媒体记者几乎是含着泪看完了这段话，内心十分复杂，钦佩之情却油然而生。

事情还要从两年前说起。2020年9月7日，东明洪智生物

化工突发大火，时任东明县消防救援大队副大队长孔德刚作为火场指挥员身先士卒，主动靠近火场侦察，科学指挥作战，避免险情扩大。为防止发生次生灾害，孔德刚果断下令转移火场碘化钾原料，不料碘化钾原料突然发生爆燃。为了保护战友，冲在最前面的孔德刚面部和手部被严重烧伤。

在孔德刚的果断指挥下，这次灭火救援行动成功阻止了火势蔓延扩大，保住了企业价值1500万元的财产，有效避免了人员重大伤亡和更大经济损失。孔德刚被记个人二等功一次，可是由于他在火场内眼部受重伤，不得不接受左眼球摘除手术。目前，他右眼的视力也在0.1以下。



孔德刚参与一线灭火救援

生活变样，却从不后悔当初的“孤勇”

孔德刚为何会选择消防事业，这大概是一种与生俱来的信念。他告诉牡丹晚报全媒体记者，2003年他前往青岛参军，2004年曾与警方合作抓获一名抢劫杀人犯，并荣立三等功。在那次行动中，孔德刚身受轻伤，但他从来不把这些放在心上。

孔德刚军校毕业后，先后在

我市郓城、定陶、开发区基层消防中队工作了7年，后被调入市消防救援支队、东明县消防大队。从事消防工作十余年，训练中受到的小伤不计其数，大型火场对他来说也屡见不鲜。“我在那次行动中，孔德刚身受轻伤，但他从来不把这些放在心上。”孔德刚

说，自从受伤后，他的生活发生了很大的变化，目前，生活勉强可以自理，但出门在外还是需要有人陪护。

孔德刚说，现在，他依然不后悔当初的孤勇和冲动。他说，没有这种性格，他的生命也不会如此精彩，他也不会对生活有如此深刻的体会。

他们用行动诠释对消防事业的忠实坚守

孔德刚的父亲孔令海和姐姐孔海燕也是消防员。

孔令海退休前任职于菏泽消防支队，累计参与灭火救援战斗近2000次。1985年，牡丹区一棉花厂发生火灾，身为中队长的孔令海带领20余名消防员增援，发现棉花厂内多个柴油桶、汽油桶表面开始烫手、膨胀，随时会发生爆炸。孔令海当机立断，指挥消防员把战斗

服淋湿，用水枪为油桶降温，然后把32个油桶安全转移，避免了一场重大事故的发生。由于孔令海在这次灭火救援战斗中的英勇表现，他所在的消防中队被授予集体三等功，他本人被记个人三等功。

孔海燕是菏泽开发区消防救援大队的一名消防工程师，已从事消防事业17年，常年从事消防监督检查及消防培训工

作。她积极探索消防宣传全覆盖培训模式，深入社会单位和学校、社区、企业、工厂一线开展消防知识培训。

迄今为止，孔德刚一家三位消防人累计参与灭火救援行动5000余次，对6000余个单位进行了消防监督检查，对30000余人进行过消防培训，用实际行动诠释了对消防事业的忠实坚守。

(本版照片由孔德刚提供)



孔德刚一家的全家福

全家福
2018年10月